
第２９回宇都宮市都市計画審議会議事録 
 

平成１８年７月６日（木）  
午後３：３０～ 
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出席委員 
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駅東口整備推進室長（代理）小堀 徹（基盤整備グループ係長） 

 

 

飯塚由貴雄書記，相羽仁司書記，鈴木俊夫書記 
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飯塚書記  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

野澤幹事  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

飯塚書記  

 

 

本日は，お忙しい中ご出席いただきまして，まことにあり

がとうございます。 

ただいまから，第２９回宇都宮市都市計画審議会を開会いた

します。  

開会に先立ちまして，まず本日の会議資料について確認さ

せていただきます。事前にお配りの会議次第，宇都宮市都市

計画審議会委員名簿，議案書，第 1 号から第３号まで，本日

の配布資料として，説明資料１宇都宮都市計画道路の変更に

ついて県決定と同じく市決定のＡ３版のものと，説明資料２

宇都宮都市計画公園の変更についてのＡ３版のもの，説明資

料３宇都宮駅東口地区整備事業に関する都市計画素案につい

てと宇都宮市都市計画審議会関係資料です。  

それでは，開会にあたりまして，都市開発部長の野澤より，

ご挨拶申し上げます。 

 

本日は，皆様大変お忙しい中，第２９回宇都宮市都市計画

審議会にご出席いただきまして，誠にありがとうございます。

委員の皆様方におかれましては，常日頃から，本市の市政全

般にわたりまして，ご支援，ご協力をいただいておりますこ

とを，この場をお借りしましてお礼申し上げます。 

この都市計画審議会におかれましては，都市計画に関する

事項といたしまして，土地利用としての線引き，用途地域な

どの地域地区，また都市施設といたしまして，道路，公園，

下水道など，さらに土地区画整理事業や再開発事業などの市

街地開発事業，また地区計画などについてのご審議をいただ

いているところです。 

また，最近の話題といたしましては，多くの都市の中心市

街地におきましては，人口や商業販売額が大変減少しており

ます。空き店舗などが見られるような状況の都市があり，衰

退の傾向が見られることから，持続可能なコンパクトなまち

づくりを目指しまして，中心市街地活性化法，大店立地法，

都市計画法を一体とした，まちづくり三法の見直しが行われ

たところです。 

都市計画法におきましては，５月３１日に公布されまして，

一部施行される部分もありますが，法律の全面施行といたし

まして公布後１年６ヶ月以内に新たな都市計画法が施行され

るという訳でございます。  

委員の皆様には，それぞれの知識とご経験の中から，様々

な角度でご議論いただき，望ましい宇都宮市の都市計画の実

現に向けて，ご支援をお願いしたいと思っております。 

本日を含め，今年度は，４回程度の審議会を予定しておりま

すので，どうぞよろしくお願いいたします。簡単ではござい

ますが，審議会に先立ちましてご挨拶とさせていただきます。

どうぞよろしくお願いいたします。  

 

今回は，２年間の任期が終了いたしまして，新委員の委嘱

を行わせていただきました。初めての審議会でございますの

で，新たに委員としてお願いした委員もいらっしゃいますの
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飯塚書記  

 

 

 

 

 

 

 

 

荒井委員  

 

 

小堀委員  

 

青木委員  

 

飯塚書記  

 

 

 

鈴木委員  

 

永井委員  

 

船田委員  

 

竹澤委員  

 

飯塚書記  

 

 

 

熊本委員  

 

阿久津委員  

 

藤井委員  

 

今井委員  

 

飯塚書記  

 

 

 

 

 

大垣委員  

 

で，まず，委員の皆様のご紹介と，幹事・事務局職員の紹介

をさせていただきたいと思います。  

お手元の宇都宮市都市計画審議会名簿をご覧ください。 

はじめに委員の皆様をご紹介いたしますので，恐れ入ります

が，その場でご挨拶等をお願いいたしたいと思います。区分

と分野別に第２条１号委員から第３号委員の順にご紹介いた

します。  

（以下自己紹介）  

 

弁護士の荒井です。３期目ぐらいなるかと思いますので，

よろしくお願いします。 

  

小堀です。よろしくお願いいたします。 

 

青木です。どうかよろしくお願いいたします。 

 

続きまして，前期に引き続きまして半田和夫委員です。半

田委員におかれましては，遅れて出席との連絡をいただいて

おります。 

 

鈴木です。よろしくお願いいたします。 

 

永井です。よろしくお願いいたします。 

 

船田です。引き続きよろしくお願いいたします。 

 

竹澤です。よろしくお願いいたします。 

 

続きまして，第２号委員として宇都宮市議会からご出席い

ただいております委員をご紹介します。 

（以下自己紹介）  

 

熊本です。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

阿久津です。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

藤井です。よろしくお願いいたします。 

 

今井です。引き続きどうぞよろしくお願いいたします。 

 

続きまして，関係行政機関からということで第３号委員を

ご紹介いたします。 

最初に小田部弘委員ですが，本日は欠席との連絡をいただい

ております。 

（以下自己紹介）  

 

大垣です。よろしくお願いいたします。 
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佐藤委員  

 

飯塚書記  

 

 

 

 

 

 

野澤幹事  

 

栗田幹事  

 

森岡幹事  

 

高橋幹事  

 

福田幹事  

 

阿久津幹事  

 

関幹事  

 

飯塚書記  

 

 

 

永嶋幹事  

 

齋藤幹事  

 

大谷幹事  

 

小堀幹事  

 

飯塚書記  

 

 

相羽書記  

 

鈴木幹事  

 

飯塚書記  

 

 

 

 

 

佐藤です。よろしくお願いいたします。 

 

ありがとうございました。委員の皆様方には，今後何かと

お世話になりますが，ご指導のほどをよろしくお願いいたし

ます。 

続きまして，幹事及び事務局職員を紹介いたします。まず，

幹事の紹介でございます。  

（以下自己紹介）  

 

野澤です。よろしくお願いいたします。 

 

栗田です。よろしくどうぞお願いいたします。 

 

森岡です。よろしくお願いいたします。 

 

高橋です。よろしくお願いいたします。 

 

福田です。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

阿久津です。よろしくお願いいたします。 

 

関です。よろしくお願いいたします。 

 

本日は，付議案件に関連しまして臨時幹事が出席しており

ます。ご紹介いたします。  

（以下自己紹介）  

 

永嶋です。よろしくお願いいたします。 

 

齋藤です。よろしくお願いいたします。 

 

大谷です。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

小堀です。よろしくお願いいたします。 

 

続きまして，書記の紹介をいたします。 

（以下自己紹介）  

 

相羽です。よろしくお願いいたします。 

 

鈴木です。よろしくお願いいたします。 

 

最後に私，都市計画課課長補佐の飯塚由貴雄です。よろし

くお願いいたします。 

続きまして，宇都宮市都市計画審議会の組織及び本審議会

の公開について確認の説明をさせていただきます。 

その前に，ただいま半田委員が到着されましたのでご紹介し

ます。どうぞよろしくお願いいたします。 
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半田委員  

 

相羽書記  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

農業委員の半田です。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

それでは，お手元の資料宇都宮市都市計画審議会関係資料

の１枚目をお開きいただき，宇都宮市都市計画審議会の概要

についてをご参照ください。 

まず，当審議会の設置の経緯と根拠についてですが，地方

分権の推進によりまして，都市計画に関する事務が自治事務

となり，また，それまでの任意の組織であった市町村の審議

会が法定化されました。 

本審議会は，平成１１年１２月の都市計画審議会条例制定

により，平成１２年４月に設置，同年６月に第１回目を開催

し，本日は第２９回目の開催となります。 

次に職務ですが，審議会は市長の諮問に応じ都市計画に関

する事項を審議するものとしております。 

市が決定する都市計画は，本審議会の議を経て決定いたしま

す。 

県が決定する都市計画は，県から市に意見照会があり，そ

れに回答するにあたり，審議会の意見を伺うものです。 

県決定の事例として，線引き，４車線以上の道路，１０ｈａ

以上の公園などがあります。 

市決定の事例として，用途地域，４車線未満の市道，公共

下水道，地区計画などがあります。  

次に，会議の公開についてですが，本市におきましては，

その審議状況を市民に明らかにし，公正かつ透明な市政の推

進を図るとしていることから，本審議会は審議会条例施行規

則第２条の規定により公開となります。 

また，必要があると認めるときは非公開とすることができ

ます。会議を非公開とする基準については，宇都宮市情報公

開条例第７条，行政情報の公開義務，各号に定める非公開情

報に該当する情報に関して審議等を行うとき，あるいは，公

開することにより個人に関する情報や公正かつ円滑な議事運

営に著しい支障が生ずると認められるとき，非公開としてお

ります。  

会議の公開は，傍聴を認めることにより行います。あらか

じめ傍聴を認める定員を定め，傍聴席を設けるものとしてお

ります。  

また，同様に議事録につきましても，情報公開条例第７条

各号に該当する情報は，非公開となります。  

続きまして，傍聴者数の報告を致します。 

本日の会議については，傍聴者はございません。 

ここで，議事に入ります前に，事務局より本会の成立につい

てご報告いたします。 

本日の会議ですが，現在出席委員は１４名です。これは，

当審議会条例第６条の，審議会は委員の過半数をもって開催

する旨を満たしておりますので，会議の成立をご報告いたし

ます。 
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飯塚書記  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各委員  

 

飯塚書記  

 

 

 

 

竹澤委員  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鈴木委員  

 

 

 

竹澤委員  

 

 

 

 

 

各委員  

 

竹澤委員  

 

 

 

 

 

ありがとうございました。それでは，早速議事に入らせて

いただきます。 

本日の会議ですが，条例第６条により，会議は会長が議長

となる，また会長の選出にあたりましては，同条例第５条に

よりまして，学識経験者である第１号委員から選出すること

となっております。 

２年間の任期が終了しまして本日は，委員委嘱後最初の会

議ですので，まだ議長の職務を行う方がいらっしゃいません。

つきましては，議長が決定するまでの間仮議長を選出し，

議事を進行して参りたいと思います。誠にせんえつでござい

ますが，仮議長の選出につきましては，事務局に一任いただ

いてよろしいでしょうか。  

 

異議なし。  

 

ありがとうございます。 

それでは，本日出席の委員の中から，竹澤敬三委員に仮議

長をお願いしたいと思いますので，竹澤委員よろしくお願い

いたします。 

 

ただいま，事務局から仮議長に指名されました竹澤です。

議長を務める会長が選任されるまでの間，皆様のご協力をい

ただきながら，議事をスムーズに進めていきたいと考えてお

りますのでよろしくお願いいたします。 

それでは，（１）会長選出及び職務代理者指名ですが，会長

につきましては，先ほど事務局からの説明がありましたとお

り学識経験者であります第１号委員から選出するとなってお

りますので，委員の皆様から，ご意見をいただきたいと思い

ます。いかがでしょうか。  

 

はい。大変せんえつでございますが，これまでの経緯もご

ざいますし，引き続き経験豊かな永井委員がよろしいのでは

ないかと思いますが，いかがでしょうか。推薦申し上げます。

 

ただいま，鈴木委員から永井委員を会長に推薦したいとの

ご意見がございました。他にご意見ございますか。 

他にご意見がないようですので，お諮りしたいと思います。 

当審議会の会長に永井委員を選出することについて，ご異議

ございませんでしょうか。  

 

異議なし。  

 

異議なしとのことなので，永井委員を宇都宮市都市計画審

議会会長にすることに決定いたしました。 

なお，会長職務代理者につきましては，条例第５条に委員

のうちから，会長があらかじめ選出するということで定めら

れておりますので，この指名につきましては，永井会長にお

任せしたいと思います。 
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竹澤委員  

 

 

永井会長  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

それでは，議長を永井会長に交代したいと思います。よろ

しくお願いいたします。ご協力ありがとうございました。 

 

ただいま，ご推薦いただきました永井です。会長をお引き

受けするにあたりまして，ひと言ご挨拶申し上げたいと思い

ます。 

我々の都市計画法の一番のモットーは，６８年法と言われ

た昭和４２年ですかね。その時出来たベースが一番基礎にな

っていて，都市化時代でしたからどんどん都市に人口が増え

てきて，それに対応する社会基盤をいかに効率的に作るかが

最大のねらい目で，そのために線引きを行ったり，主に公共

事業というものをいかに効率的にやっていくか，都市の膨張

に対して，迅速に対応していくか，といことが課題だった時

代であったと思います。 

それが，１９９０年代あたりから急激に変わってまいりま

して，都市化時代から成熟社会に移ってきて，都市の膨張を

抑えながら効率的に公共事業をやっていく展開から，むしろ

今まで出来ている市街地をどう使いやすい，質の高いものに

していくかという時代に入ってきたのが１９９０年代の制度

改革，１９９３年，それから２０００年と矢継ぎ早に，先ほ

ど部長からお話がありました，まちづくり三法など，毎年法

律が変わって，私自身も大学で都市計画の授業で教えるのも

非常にやりにくい，変わる度に教科書は変わってこないもの

ですから，前の教科書を作り変えながら，授業をやらなくて

はならない状況で，今，変革期だなという気がしております。

変革期の象徴のひとつが地方分権で，市民の近い所に意思

決定といいますか，政策決定が委ねられてきている。  

そして，もうひとつは，まちづくりという言葉が出てきて

おりますように，都市計画とまちづくりとの関係，今まで都

市計画とはどちらかといえば，市場原理といいますか市場社

会とそれを補完するような形で，あるいはそこで調整がつか

ない市場の失敗を調整するのが，都市計画だったと思います。

一方では，まちづくりという言葉が出てきて，私はまちづ

くりって何かなというと，どこまで皆の合意形成が出来るの

かというのが，まちづくりじゃないかと思っているのですが，

その関係で都市計画というのはある意味では公権力な訳で，

基本的人権あるいは個人といいますか，それらと調整してい

かなければならないような，市場とまちづくりの間に入って

いて都市計画というのは，何をやるべきなのかということに

なってきているのではないかと思います。 

まちづくりと都市計画は決して常に二人三脚で動けるもの

ではないと思います。これからの都市計画のひとつは，地域

の中の土地利用とか，それから景観など，ソフトのルールを

どのように作っていくか，結局は公共性ってなんだろうの議

論になっていくと思うのです。地方自治も結局同じで，身近

な公共性と国防みたいなものも公共性なんですね。 

今までは，行政でやっていたものが公共性だといっていた

けれども，国の単位だけでは全部の公共性が賄えないなど，
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永井会長  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

飯塚書記  

 

永井議長  

 

飯塚書記  

 

永井議長  

 

 

関幹事  

色々な種類の公共性が実態として出てきている。それとまち

づくりというのが，ある面では結びついてはきているという

非常に複雑な関係があり，公共性というものがよく分からな

いという時代に今なってきているのではないかと思います。 

そういう意味では，これからの都市計画法をどのように運

用していくのかという時には，荒井委員がおられますけれど

も，むしろ荒井委員のご意見をよほど伺いながらやらないと，

私のようなつくりやだけでは，その辺の調整が難しい時代に

入ってくる。都市計画法をどう運用していくかが，まさに地

方自治体の中で，新しいステージに入ってきたのではないか

と思っています。  

力不足ではありますが，皆さんから色々と幅広いご意見を

伺い，まとめながら，少しでもいい街に出来ればと思います

のでご協力のほどよろしくお願いしたいと思います。  

それでは，先ほど竹澤委員からお話がありました職務代理

者につきましては，市政全般的に高い見識をお持ちでござい

ますので阿久津委員にお願いしたいと考えております。 

阿久津委員よろしくお願いいたします。 

それでは，会議次第に従い会議を進めてまいりますが，ま

ず，当審議会条例の施行規則第３条に基づきまして，本日の

会議の議事録署名委員といたしまして，荒井委員と鈴木委員

の両名にお願いしたいと思います。よろしくお願いいたしま

す。 

本日の議題といたしまして，３件ございます。平成１８年

６月２８日付宮都第７４号，平成１８年６月２８日付宮都第

７５号，同じく平成１８年６月２８日付宮都第７６号，を市

長から諮問を受けております。 

議事の内容につきましては，開催通知でご案内しておりま

す，宇都宮都市計画道路の変更について３・３・１０２号宇

都宮水戸線と，それから宇都宮都市計画道路の変更について

３・４・１２４号宇大南通り，それから３・４・１３５号宇

大東南通り及び宇都宮都市計画公園の変更について２・２・

０９４号榎内２号児童公園になります。 

付議案件の審議につきまして，会議の公開，非公開を確認さ

せていただきます。 

今日は傍聴者の方がいらっしゃらないようですので，公開

非公開の議論はしなくてもよろしいですか。  

 

公開ということになります。 

 

公開ですけど傍聴者がいないということですね。 

 

そうです。  

 

それでは，議案第１号及び議案第２号について事務局から

説明をお願いします。 

 

それでは ,お手元の資料に基づいてご説明いたします。  
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議案第１号宇都宮都市計画道路の変更について３・３・１

０２号宇都宮水戸線，議案第２号宇都宮都市計画道路の変更

について３・４・１２４号宇大南通り，及び３・４・１３５

号宇大東南通りの２議案につきましては宇都宮大学東南部第

２地区における都市計画変更のため関連がありますので一括

してご説明させて頂きます。 

議案の変更内容についてでありますが , 宇都宮大学東南部

第２地区におきまして土地区画整理事業の実施が予定されて

いることに伴うものであります。 

資料につきましては ,議案第１号 ,議案第２号とＡ３版の説

明資料１を併せてご覧いただきながら ,ご説明したいと思い

ます。 

まず ,議案書についてご説明いたします。 

議案第１号の１ページをお開きください。今回変更する３・

３・１０２号宇都宮水戸線の変更後の計画書です。 

こ ち ら は 車線の 数 が４車 線 である た め栃木 県 決定と な りま

す。 

次の２ページは新旧対照表となっております。 

上段が変更後で下段の括弧書が変更前となっておりますが ,

今回は都市計画道路区域の一部の変更となるためこの表自体

の変更部分はございません。 

次に３ページをお開きください。総括図です。左から右下

に走る 赤 の太い 実 線が宇 都 宮水戸 線 の位置 を 示して お りま

す。 

４ページをお開きください。計画図です。図中央部の赤い

実線が変更後の宇都宮水戸線の道路区域を示しております。 

続きまして５ページをお開きください。新旧対照図です。黄

色の線が変更前で,赤い線が変更後を示しております。これは

黄色の線から赤の線へ拡幅するものであります。 

次に別に綴じてあります，議案第２号の１ページをお開き

ください。 

今回変更しようとする３・４・１２４号宇大南通りと３・

４・１３５号宇大東南通りの変更後の計画書です。この２路

線につきましては車線の数が２車線であるため宇都宮市決定

となります。 

次の２ページは新旧対照表です。括弧書が変更前となって

おりますが,上段の３・４・１２４号宇大南通りでは構造の内 ,

幅員が１６ m から１７ｍに,また地表式の区間における鉄道等

との交差の構造で幹線道路と平面交差の数が３箇所から４箇

所に変更となっております。 

次に下段の３・４・１３５号宇大東南通りでは，延長が約

９３０m から約１，４９０ｍに，また幹線道路と平面交差の数

が２箇所から３箇所に変更となっております。 

次に３ページをお開きください。総括図です。２路線の位

置を赤の太い実線で示してありますが３・４・１２４号宇大

南通りは，起点が宇都宮市平松本町,終点が宇都宮市峯町にな

っております。 

また，図でループ状にカーブしております形状の３・４・
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１３５号宇大東南通りにつきましては ,起点が峯町 ,終点が平

松本町となっております。  

続きまして４ページをお開きください。計画図ですが横向

きにしてご覧ください。 

宇大南通りにつきましては図の左上から左右に走っている

路線であります。図の中央を黒い実線で南北に走っておりま

す３・３・１０５号産業通りの交差点までが終点となってお

ります。  

また宇大東南通りにつきましては，この交差部が起点とな

りましてループ状にカーブを描きながら先ほどの宇大南通り

のＴ字の交差部までが終点となっております。 

次の５ページは新旧対照図ですが，横向きにしてご覧くだ

さい。 

先ほどご説明しました宇大南通りにつきましては道路の幅

員が変更になっております。黄色い線と赤い線が重なってい

るように見えますが，内側の黄色の線が変更前で，外側の赤

い線が変更後となっております。 

次に，ループ状になっております宇大東南通りにつきまし

ては，図の中央を黒い線で表現しておりますが南北に走って

いる３・３・１０５号産業通りとの交差部がこれまでの終点

でしたが，図左上の宇大南通りとの交差部,T 字路部分のとこ

ろまで延伸する変更となります。 

以上が議案第１号と議案第２号の概要であります。 

詳細につきましては,お手元の A3 版カラー印刷２枚綴じの説

明資料１の１ページ左側をご覧下さい。 

１．宇都宮大学東南部第２地区における都市計画の概要に

ついてでありますが，本地区は，JR 宇都宮駅から南東に約２

Ｋ m にありますが宇都宮東部地域の土地区画整理事業による

都市基盤整備が進む中，近接しております平出及び清原工業

団地の就労者並びに宇都宮大学の学生の居住地として宅地需

要は多 い ものの 道 路が狭 く 密集し た 市街地 と なって お りま

す。防災上の観点からも計画的な都市基盤整備が必要であり

ます。 

このような状況から，本地区は宇都宮市東部地域の一部と

して土地区画整理事業を実施し，良好な環境を有する安全で

計画的なまちづくりを行うものであります。  

都市計画道路３・３・１０２号宇都宮水戸線は本市の中央

地域と東部地域を結ぶ東西の骨格道路網の一つであり，本地

区での幹線道路として位置づけられることから，宇都宮大学

東南部第２土地区画整理事業として今後整備を図るものであ

ります。  

また，都市計画道路３・４・１２４号宇大南通りと３・４・

１３５号宇大東南通りにつきましては ,住宅地内への通過交

通を排除し ,本地区内の道路ネットワークを形成するため ,現

在 ,事業実施中の宇都宮大学東南部第１土地区画整理事業と

同じく，第２土地区画整理事業の中で道路の整備を図るもの

であります。 

次に下の総括図ですが,議案第１号の３・３・１０２号宇都
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宮水戸線，議案第２号の３・４・１２４号宇大南通りと３・

４・１３５号宇大東南通りの位置関係を赤の実線で示してお

ります。  

また，茶色の矢印の区域が現在，施行中の宇都宮大学東南

部第１土地区画整理事業区域であります。 

この第１地区の北側の青い矢印の区域が第２土地区画整理事

業予定区域となっております。 

次に１ページ右側の，２．変更する都市計画の内容と理由

についてですが，今回ご審議いただきます都市計画の変更は

宇都宮大学東南部第２土地区画整理事業の実施に伴う都市計

画道路３・３・１０２号宇都宮水戸線の変更であります。 

この土地区画整理事業による区画道路の取り付けに伴い，

円滑な交通処理を行うため右折レーンの設置および安全でゆ

とりのある歩道幅員を整備するため，産業通りとの交差点付

近の幅員を１８ｍから２２ｍに変更しようとするものであり

ます。変更しようとする位置につきましては，位置図に赤の

実線で示しており，この道路の区域の変更箇所を拡大した図

が，下の新旧対照図であります。 

変更ヵ所は産業通り交差部から西に約２００ｍの区域で，

幅員を１８ｍから２２ｍに南側に拡幅しようとするものであ

ります。黄色い線が変更前で赤い線が変更後となります。 

また ,この一部を拡大した図が下の詳細図となっておりま

す。 

この図の左下の青い破線の楕円形で表示した部分が，土地

区画整理事業により新たに取り付けられる区画道路となりま

す。 

現在の峰小学校入り口交差点が T 字交差点となっておりま

すが，土地区画整理事業により十字路の交差点になることか

ら，交通の安全性の確保などの理由により，幅員３ｍの右折

レーンを新たに設置しようとするものであります。 

詳細図では緑色の破線で囲まれている区域となります。 

また ,歩行者が安全かつ円滑に移動が出来るように，土地区

画整理事業の中で現在の歩道幅員２．５m から１ｍ広げた３．

５ｍの歩道として整備する計画であります。  

このため，右折レーンで３ｍ,歩道で１ｍ，合わせて４ｍの

道路拡幅となり，現在の幅員１８ｍから２２ｍへと道路区域

の変更を行いたいと思っております。 

次に２ページをお開き下さい。左側の（２）３・４・１２

４号宇大南通りですが ,お年寄りや体の不自由な方などを含

めた全ての人々が安心して利用できるように人に優しい歩道

整備のため，道路幅員を１６ｍから１７ｍに変更しようとす

るものであります。 

位置図に変更ヵ所を示しており，その下が拡大した新旧対

照図となっております。 

この図の左端の江川が宇都宮大学東南部第２土地区画整理

事業の区域境でありますが，これより東の産業通りまでの約

６４０ｍの区間で，幅員を１６ｍから１７ｍに変更しようと

するものであります。 
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参考図として標準横断面図を記載しましたが，変更前の歩道

幅員３．５ｍから４ｍに変更しようとするものであります。 

次に２ページ右側の（３）３・４・１３５号宇大東南通り

についてですが，現在，土地区画整理事業実施中の宇都宮大

学東南部第１地区及び今後予定している第２地区の土地区画

整理事業区域内の円滑な交通処理を行うため，これまでの終

点を延伸し，今回総延長を約９３０ｍから約１，４９０ｍに

変更しようとするものであります。  

位置図では赤の実線が延伸しようとする部分であります。 

下の新旧対照図ですが，これまで産業通りの交差部の黄色の

終点が 赤 の実線 の ように 延 長約５ ６ ０ｍに 渡 り延伸 し ３・

４・１２４号宇大南通りまで延伸しようとするものでありま

す。 

このように都市計画道路の歩道幅員の拡幅及び延伸するこ

とにより，人に優しい道路の確保や住宅地への通過交通の排

除など適切な道路ネットワークの形成を目指すものでありま

す。 

今回の都市計画道路の変更につきましては，事前に宇都宮

大学東南部第１地区及び第２地区の関係者の皆様に説明会を

４月２０日に開催しましたが２６名の出席者がありました。 

また，この都市計画案の縦覧につきましては，広報うつの

みや５月号や市のホームページでお知らせし，５月１６日か

ら３０日までの２週間行ったところでありますが，そのうち

３・３・１０２号宇都宮水戸線は縦覧者３名，３・４・１２

４号宇大南通りと３・４・１３５号宇大東南通りの２路線に

つきましては４名の縦覧者がありました。 

いずれも意見書申し出はありませんでした。  

以 上 で 議 案第１ 号 宇都宮 都 市計画 道 路の変 更 につい て ３・

３・１０２号宇都宮水戸線，議案第２号宇都宮都市計画道路

の変更について３・４・１２４号宇大南通り及び３・４・１

３５号宇大東南通りの説明を終わります。 

よろしくご審議のほどお願いいたします。 

 

ありがとうございました。それでは，ただいまの事務局の

説明について，ご質問，ご意見をお願いします。 

 

背景を確認させていただきたいのですが，まず１点は，結

論からして都市計画の変更について，良い方向に変更するこ

とで良いのですが，まず，３・４・１２４号宇大南通りの１

６ｍから１７ｍの変更で，特に今説明いただきましたとおり，

歩道を従来の案からいけば，片側５０ｃｍ拡げるということ

で，これはよろしいのですが，江川の左が，都市計画決定す

る時に組合施行ということで，１６ｍで設定されていた。そ

の１６ｍに接続するものですから，従来は１６ｍで都市計画

決定されていたという背景があるのではないかと単純に理解

するのですが，今回変更の１７ｍの幅というのは，江川を起

点として，産業通りにぶつかるまでが拡がるという形になり，

図面の左側は１６ｍのままになりますね。 
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それで，先ほどお読みいただいた，お年寄りや体の不自由

な方を含めて，すべての人々が安心して利用できる歩道整備

のため，道路幅員を１６ｍから１７ｍに変更するということ

で，これもすばらしいです。 

では，左側の延長上の１６ｍはどうなのですかということ

が，疑問になってくるのです。組合施行と市施行で差はない

と私は思っているのですが，この論理から言えば，お年寄り

や目の不自由な方々が，この図面でいう右から左の方へ行っ

た時に，歩道が５０ｃｍ狭くなり，その時は体の不自由な方

へは，やさしくない道路なのですか，という逆論理になりま

せんか。この考え方に反対するわけではありません。これは

良いことですので。ですが道路は繋がっている訳ですから，

この部分を強調することについては，これはこれでいいので

すが，接続する延長上は，お年寄りにやさしい道路作りとい

うものをを考えていくのか。ひとつの道路な訳ですから，そ

こをお聞きしておきたい。  

それと，３・４・１３５号宇大東南通り，これは，区画整

理が８０から９０％賛成が集まったのですよね。事業認可の

運びになっていくことなので，これはこれで良いのですが，

住民の縦覧というよりも，区画整理事業課にお聞きしたいの

ですが，この計画は住民に区画整理事業の説明としてこの計

画は入っていなかった訳でしょう。始めから入っていて説明

しているならば良いのですが，往々にして，こういう幹線道

路が通るということになると，保留地がどうのこうのという

課題がまた再燃して来ないかということを逆に心配している

のです。ここは昔から，反対している人たちが多かった地域

ですから，成功するためにその点の動向を逆に心配してしま

うのですが，その辺りはどうなのですか。 

 

２つ，委員の方からご質問がありましたが，１番目の質問

についてはどうですか。 

 

ご意見ありがとうございます。１６ｍでの全体の幅員の中

で３．５ｍの歩道があるわけですけれども，それは，今の規

定でも自転車も走れますし，お年寄りからお子さままでも，

歩ける幅ということで，今でも問題ない幅員でございます。 

ただ，４ｍとしますと，通行量の多い自転車が走れる道路

として位置付けが出来まして，４ｍのほうが望ましい幅員で

あります。ただ，狭まる所につきましては，うまくすり付け

ですとか，危険性のない歩道の取付け方に致しまして，無理

なく東のほうへ歩けるような形に安全性を保つような構造に

していきたいと考えております。 

 

私が聞いているのは，すり付けがどうのこうのではなくて，

宇大南通りという名称でいけば，１本の道路なのです。この

江川の左の１６ｍも，将来に向かって人に優しい道作りとい

う視点で，１７ｍの施行をしていくのですか。そうあるべき

じゃないですか。  
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今井委員  

 

 

 

 

永井議長  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大垣委員  

 

 

 

 

 

 

永井議長  

 

飯塚書記  

 

 

 

 

 

 

佐藤委員  

 

 

今井委員  

 

 

 

 

 

 

 

人に優しい，このようなうたい文句にしていれば，当然宇大

南通りは，途中１ｍ狭くなるわけですから，狭くなる部分の

すり付けを人に優しいすり付けにしますよということを聞い

ている訳ではないのです。  

 

私もあそこのユーザーだし，小堀委員もそうだから良く知

っていて，自転車だと怖い所なのですよ。３ｍ５０ｃｍが困

るなと思っているけれども，今からそこまで都市計画決定し

てまでもやるかどうか，やれるかどうかっていうことではな

いですか。おそらく，県も市もあそこはもう少し拡げられる

ならば拡げたいけれど，今，都市計画決定して拡げますとい

うことを，言わなくてはいけないのか，という判断ではない

でしょうか。だから，委員のおっしゃったご意見で市のほう

は，やれればやりたいが，今は決める段階ではないと言えば

いいのではないですか。あそこは，走りにくいし，狭いです

よ。今の水準からすれば，もっと拡がっていても良いのだろ

うと思いますけど，早急に都市計画決定すべきなのかどうか

というふうに解釈したほうが良いのではないかと私は思って

いるのですが，いかがですか。 

大垣委員何かご意見ありますか。 

 

歩道幅員の食い違いは，我々整備している間で，基準が変

わったりして，結構あります。ですから，このような事業に

絡んでやる場合は，そのような現象が往々にして起きるとい

うことで，出来るだけ良い計画，あるいは施行時期に合わせ

た，その時代に合わせた形でやっていくのは，やむをえない

のではないかと，考えております。  

 

何か市のほうでありますか。 

 

永井会長と大垣委員のおっしゃるとおりでありまして，既

に区画整理事業が完了してしまっているものですから，これ

から新たな負担を取って，都市計画決定をして，拡げていく

というのは，難しいと考えており，これからも，交通の状況

とかを総合的に判断しながら，検討していきたいと考えてお

ります。  

 

交通管理者から，すり付け部分をしっかりやってもらいた

い。 

 

今日の議案は，この江川より右の区画整理地内における都

市計画道路を１ｍ拡げようということですから，たぶん，他

の委員のかたは，この事業で異論は無いですよ。私も無いで

す。 

だけど，将来的に１本の道というときには，事業単位とし

た場合，逆に事業単位で取れなくて，狭くなる場合だってあ

る訳ですから，逆の論理でいけばですよ。そのようなことが

あっては困りますが。その事情は分かるのですが，やはり１
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永井議長  

 

斉藤幹事  

 

 

 

 

 

 

 

 

永井議長  

 

斉藤幹事  

 

 

 

今井委員  

 

 

 

 

永井議長  

 

 

 

 

 

斉藤幹事  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７ｍにはこのような理由付けがあるということならば，１つ

の延長上で，別に今都市計画決定するという意味では無いの

ですが，やはり施行していくべきだろうと思います。  

これは人に優しい道作りという部分では，どこかがひょう

たん型になっている道作りなんてあり得ない訳で， 人に優し

い道作りというのを，大前提にするのであれば，一度終わっ

た事業かも知れませんが，宇大南通りという部分を，そのよ

うな思想でやっていくという理念を，貫いていくべきだろう

と思うので，強く要望しておきたいと思います。 

 

よろしいでしょうか。どうぞ。 

 

２つ目の質問の中で，この変更について，地元の地権者へ

説明しているのかということですけど，これにつきましては，

区画整理計画課では，平成１１年からこの宇大東南部第２地

区に入りまして，平成１２年のころから，図面の提示として，

この変更案で説明しております。このように１６ｍから１７

ｍに変更することの説明もしております。石井街道，宇都宮

水戸線の所や，宇大東南通りについても同じく説明しており

ます。 

 

区画整理の中では，前から説明しているということですか。

 

宇大東南部第１地区でも説明しておりますし，第２地区を

立ち上げる時には，宇大南通りまで伸ばすことの説明はして

おります。 

 

はい。結構です。私もこの地元なので心配したのですが，

一旦住民の方が図面を見てしまうと，あとから線が入ると非

常に苦労する時があるものですから，それを聞いてひと安心

しました。 

 

ほかに，いかがでしょうか。 

これは，ちょっと細かいことなのですが，１６ｍから１７ｍ

は区画整理の時は始めから１７ｍで入っていたのですか。現

道ではないですよね。今ある訳ではないですよね。 

それとも，街路の基準が変わったのですか。  

 

はい。道路構造令が，１６ｍから１７ｍへと変わった時期

がございまして，先ほどの江川の左側につきましては，組合

施行で行ったときには１６ｍで計画されておりましたので，

そのような状況の中で整備をしたということです。 

平成１１年から作業に入りましたが，入ったときには，１７

ｍということで，先ほど説明がありましたように，お年寄り

や体の不自由な方へ人に優しいまちづくりという観点から，

やはり歩道を５０ｃｍ拡げて４ｍにするということでやって

おります。 
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永井議長  

 

斉藤幹事  

 

永井議長  

 

 

 

 

 

 

永井議長  

 

 

 

斉藤幹事  

 

 

永井議長  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

斉藤幹事  

 

 

永井議長  

 

 

関幹事  

 

 

永井議長  

 

 

 

 

 

 

 

地元の方は合意しているのですよね。 

 

はい。  

 

それと，もう１つは，区画整理の中では，本当は，区画整

理の出来上がりの図面で書いていただかないと，この道路が

どうしてこうなのか，全くよく分からないということになっ

てしまうのですが。 

 

（宇大東南部第２地区図面案を配布） 

 

この右上のクランクが，もしも交差点でなければ，もっと

丸くすべきで，なぜ角ばっているのかと思っていたが，こち

らの図面を見ると，交差するのでこうなる訳ですね。  

 

はい。この案についてですね，地元に説明しておりまして，

地元には合意しております。 

 

そう言うことではなくて，計画論上，これが補助幹線にな

っているのならば，もっとなめらかに車が走りやすいように

しないと，交通事故が起きてしまうだろうと思ったが，こち

らの図面をみたら分かりました。 

ここは交差点だから，このようにしないと道路が交差出来

ないので，Ｔ字路になっているのが分かりました。こちらの

図面だけ見た時，なぜここの所が直角に曲がっているのかと

なってしまうのですよ。 

住民の人はこちらを見ているので，分かりますが，これが

無いと我々はなぜこうなっているのかと思いますよ。これで

分かりました。 

あとは，いかがでしょうか。 

 

はい。こちらは，事業計画を取っておりませんので，まだ，

案の段階ですので，よろしくお願いします。  

 

案でも，一応このように考えているので，分かる図面を，

出していただきたいですね。 

 

今後，図面の表記につきましては，これから十分に配慮し

てまいりたいと思います。  

 

よろしくお願いします。要は，理屈が分かる資料を出して

もらいたい。都市計画決定する所だけを書かれても，なぜそ

うなっているのか分かるような形でお願いします。 

他にいかがでしょうか。 

小堀委員。宇大の本部の前はセットバックしてもいいです

よね。５０ｃｍぐらいは。  

 

あそこは，怖いですよね。  
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斉藤幹事  

 

 

 

永井議長  
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あぶないですよ。自転車が多いから。なので，ぜひチャン

スがあったら言っていただきたい。やれるところからやって

いくしかないですよね。 

 

大学の区域だけでしたらできますが。 

それだけでは，理屈が通りませんよね。 

 

はい。ですから，難しいのではないかと。 

 

や れ る と こ ろ か ら や る し か な い の で は な い か と 思 う の で

す。 

それでは，この件につきましては，よろしいでしょうか。 

 

異議なし。  

 

ありがとうございます。 

 

はい。先ほど配布した図面は回収させて頂きます。よろし

くお願いします。  

（宇大東南部第２地区図面案を回収） 

 

続きまして，宇都宮都市計画公園の変更に関する都市計画

として議案第３号について事務局から説明をお願いします。 

 

続きまして，議案第３号宇都宮都市計画公園の変更２・２・

０９４号榎内２号児童公園について説明いたします。  

 議案第３号の１ページをお開きください。計画書でありま

すが，今回変更しようとする２・２・０９４号榎内２号児童

公園の内容を示しております。 

 ２ページが新旧対照表であります。括弧書きが変更前とな

ります。今回，変更しようとする内容としましては，公園区

域の変更となりますが，備考欄にありますとおり，面積が約

８．８㎡増えますが，面積はｈａ単位となっておりますので，

表示上の変更はありません。 

 次に３ページの総括図をご覧ください。本公園の位置を示

しております。 

 続きまして４ページの計画図をご覧ください。今回変更し

ようとする区域を赤で表示しております。また，開発行為に

よって新設される道路を黒線で表示しております。 

 次に５ページをお開きください。新旧対照図です。黄色で

表示している区域が変更前，赤で表示しております区域が変

更後となります。  

詳細については，本日，配布させていただきました，お手元

の説明資料２に基づいて説明いたします。 

 まず，左側の，１．榎内２号児童公園における都市計画の

概要についてですが，本公園は，榎内土地区画整理事業区域

の西端に位置し，面積約０．０８ｈａ，主として地区内にお
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永井議長  
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永井議長  

 

小堀幹事  

 

 

ける児童の利用を目的に計画された公園であります。昭和５

７年７月に都市計画決定し，整備された後，供用され現在に

至っております。  

 下段の計画図をご覧ください。赤で表示している区域が本

公園の変更後となり，グレーで塗られている道路が，開発行

為によって新設される道路になります。 

 次に，右側の，２．変更する都市計画の理由と内容ですが，

今回，当公園の南側に接する開発計画に併せ，公園の区域を

整形化し，施設の利便性向上を図るため，公園区域を変更し

ようとするものであります。 

 資料右側の図で示しておりますが，開発区域に接する青の

破線で囲まれてる部分について，下段変更後の図の通り，開

発行為により新設される道路とともに，公園区域を整形化し，

地域における公園の利便性の向上を図るものであります。 

また，この都市計画案の縦覧につきましては，広報うつの

みや６月号及びホームページに登載し，６月５日～１９日ま

での２週間，都市計画案の縦覧を行ったところですが，縦覧

者，意見書の提出は，ありませんでした。 

以上で，宇都宮都市計画公園の変更２・２・０９４号榎内

２号児童公園についての説明を終わります。よろしくご審議

のほどお願いいたします。  

 

はい。この説明についてご質問等お願いしたいと思います。

区画道路の線形を良くするために，変更したのですね。面積

は変わって無いですね。 

 

８．８㎡増えております。  

 

ちょっと増えているのですね。 

特にございませんか。 

 

異議なし。  

 

ありがとうございます。それでは，異議なしということで，

先に進めさせていただきます。 

それでは，本日の議案第１号から議案第３号までにつきま

しては，原案どおり異存なしということで答申することとい

たします。 

以上で本日の議事につきましては，終了いたします。  

なにか，事務局のほうでありますか。 

 

報告事項がございます。 

 

お願いします。 

 

報告事項といたしまして宇都宮市駅東口推進室のほうから

報告させていただきます。  

説明資料３です。１ページをお開きください。左下の区域

 
 - 18 - 



小堀幹事  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図，赤色の実線で囲まれた区域，宇都宮駅東口土地区画整理

事業の区域，約７．３ha です。この区域につきましては，平

成１７年３月 1 日に第２４回宇都宮市都市計画審議会におい

て，都市計画決定に関わる審議をいだだきました。同年４月

に都市計画決定を行い，６月には土地区画整理事業の事業認

可を取得し，１０月には，第１回の仮換地指定とあわせて，

起工式を行い，工事に着手したところです。本年２月には第

２回仮換地指定を行い，全ての街区の仮換地を指定しまして，

こちらは平成２０年度末の事業完了を目指して，現在，建物

などの移転交渉，道路などの築造工事，宅地の造成工事，そ

れらの工事を進めているところです。平成１９年には，一部

整備が整った街区から地権者による土地利用が開始される予

定です。  

本日報告いたします都市計画素案につきましては，今後，

仮換地いたしました土地の土地利用，建築物の整備にあたっ

て，また県都の新たな玄関口にふさわしい駅前景観を形成す

るため，宇都宮駅東口地区の土地利用の見直しについてご説

明するものです。  

具体的には，資料の１ページ左上にあります３つの都市計

画を予定しています。（１）といたしまして用途地域の変更，

（２）防火地域及び準防火地域の変更，（３）地区計画の決定，

現在仮称でございますが，宇都宮駅東口地区地区計画という

形で考えております。 

１，都市計画決定する主旨ですが，資料にありますように，

土地区画整理事業で整序された土地を，用途地域，防火地域

などの見直しをすることにより，合理的かつ健全な高度利用

を図り，地区計画等を定めることにより，県都の玄関口にふ

さわしい，風格のある都市環境の整備を図るものです。 

２の地区の位置，現況ですが，ＪＲ宇都宮駅東側，東西自

由通路 の 南側と 北 側の宅 地 と現在 の 駅東駅 前 広場を 含 めま

す，約７．３ｈａの区域です。現在の関係地権者は，宇都宮

市，東日本旅客鉄道株式会社，その他民有地の関係地権者を

含め計５名です。  

それでは，右側の３，上位計画の位置付けをご覧下さい。

上位計画における宇都宮駅東口地区の位置付けと土地利用の

方針です。（１）平成１２年１２月に策定いたしました宇都宮

市都市計画マスタープランでは，駅東口地区を本市の新たな

拠点であるとともに，その立地位置から広域都市圏，いわゆ

る宇都宮都市圏の新たな都市拠点として位置付けて，土地利

用の方針においては，都心商業業務地の配置，商業業務地と

公共施設との一体開発，都市型住宅の立地を基本方針として

おります。また，交通結節機能の一層の充実を図るとともに，

地区計画の活用により，鉄道駅周辺の顔づくりの推進を都市

景観形成の方針としたところです。  

（２）といたしまして，平成１４年８月，中心市街地活性

化基本計画を受けまして策定しました，宇都宮市都心部のグ

ランドデザインです。こちらのグランドデザインにおきまし

ては，駅東口地区を栃木県における広域都市圏の都市拠点か
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ら，関東北部地域をリードする広域交流拠点として位置付け

て，都市拠点，交通結節点づくりとともに，県都宇都宮の玄

関口の顔づくりを地区の整備方針としているところです。 

（３）といたしまして，平成１７年６月に駅東口地区の整

備目的，整備方針，整備内容等を策定いたしました駅東口地

区整備基本計画ですが，整備テーマとして２１世紀にまちづ

くりをリードする産業，情報，交流の新たなゲートシティと

して，土地利用の方針では，地区全体を一体的，計画的に整

備を行うとともに，県都の玄関口にふさわしい魅力的な都市

景観を形成するため，地区計画の導入を考えたところです。 

それでは，資料２ページをお開きください。左側です。４

としまして，都市計画の素案の内容です。 

（１）として宇都宮都市計画用途地域，宇都宮都市計画防

火地域，準防火地域の変更です。先程１ページでご説明いた

しました上位計画による将来的な駅東口地区の位置づけ，土

地利用の方針を踏まえて，今回変更する用途地域等を図示し

たものです。左側に現在の用途地域の指定状況，右側に変更

後の用途地域を図示しました。現在，地区の中央部を南北に

縦断する水路があります。この水路の東側が商業地域，西側

が鉄道施設用地であったということで，準工業地域に指定し

ております。今回の土地区画整理事業により，土地の高度利

用と有効利用を図るため，全ての街区を商業地域に見直した

いと考えております。地区の名称ということで，中央地区，

北地区，南地区という形で載っておりますが，これにつきま

しては，資料２ページと合わせまして，資料３ページ右側の

図と凡例をご覧下さい。右下に凡例がございます。駅前広場

と幹線道路を含む中央の約４．６ha の区域ですが，この茶色

の実線で囲まれたエリアを中央地区と呼んでおります。中央

地区の南側，水色の実線で囲まれたエリアを南地区，中央地

区の北側，赤色の実線で囲まれたエリアを北地区としました

ところです。 

改めて，資料２ページにお戻り下さい。ちょうど図面の下

になります①用途地域の変更です。具体的な用途地域の変更

の内容になりますが，この表にありますように，中央地区に

つきましては建ぺい率が８０％，容積率が６００％，南及び

北地区につきましては，建ぺい率８０％，容積率４００％と

しております。防火，準防火地域の変更につきましては，中

央地区を防火地域，南，北地区を準防火地域に見直したいと

考えております。  

次に資料２ページ右側をご覧下さい。（２）としまして宇都

宮都市計画地区計画の決定です。地区計画とは，みなさんご

存知と思いますが，昭和５５年，都市計画法と建築基準法の

改正により生まれた土地利用に関わる制度です。都市計画で

定める用途地域などよりも，もっときめ細かく，それぞれの

地区の 特 性にふ さ わしい ま ちづく り を誘導 す るため の 計画

を，住民の皆様や土地所有者の皆様の合意に基づき，都市計

画決定できるものとしたものです。都市計画決定されますと，

建築確 認 申請と と もに地 区 計画の 届 出書を 提 出して い ただ
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き，建築物や工作物の整備，土地利用の指導がなされるとい

う形です。地区計画の決定にあたり，資料にありますように，

駅東口地区の位置付けや立地特性，将来の土地利用を勘案し

まして，資料にあります３点を，基本的な考え方としました。

第１としまして，県都の玄関口にふさわしい風格ある駅前

景観を創出するため，建築物の形態や意匠の制限，また良好

かつ健全な都市環境を形成するため，風俗営業関係の建築を

禁止したところです。 

第２に，日照や通風の確保，安全でゆとりある歩行者や自

転車空間を確保するため，建築物の壁面等の制限を行ってお

ります。  

第３としまして，駅東口の新たな交流拠点，交流の中心と

なる仮称交流広場，こちらにつきましては，３ページの右側

の図の緑色のハッチで掛かっている部分ですが，広場１号と

いうことで５，０００㎡のこちらと，将来のＬＲＴ導入用地

として確保いたしました市有地を，地区施設，広場２号とい

う形で位置付けております。 

それでは，資料２ページ右側の表ですが，②地区計画の内

容についてご説明させていただきます。地区計画の目標と区

域の整備，開発及び保全に関する方針です。地区計画の目標

は，駅東口の位置付け，地区の立地特性を踏まえて，次の３

点としました。 

１としまして，交流の拠点となる広場の整備，２としまし

て，ゆとりとうるおいのある歩行空間の確保，３としまして，

美しく魅力的な駅前景観の創出です。区域の整備，開発及び

保全に関する方針では，地区の特性に応じた良好な市街地を

形成するため，地区毎の表にありますように土地利用の方針

を定めました。また，地区施設の整備の方針では，駅前広場

や中央地区に整備します拠点施設との連携を重視しまして，

交流の中心となる広場整備をしたいと考えております。また，

建築物等の整備の方針につきましては，次にご説明します地

区整備計画にある事項を遵守しまして，美しく魅力的な都市

景観を創出したいと考えております。 

それでは，資料３ページをお開き下さい。③としまして地

区整備計画です。地区整備計画は，地区計画の目標を実現す

るために定める具体的な駅東口地区のまちづくりのルールで

す。地区整備計画は，具体的な建築物の建て方や土地利用に

ついて定めているところです。地区施設の配置及び規模につ

きましては，基本的な考え方でも申しましたように，交流の

拠点となる仮称交流広場約 5，000 ㎡を広場１号とし，将来的

にはＬＲＴ導入空間と考えておりますこのスペースを，広場

２号という形で位置付けたいと考えております。 

次に，建築物等の用途の制限ですが，商業地域に用途地域

を見直しますと，風俗営業施設など，ほぼあらゆるものが建

築できます。そのため，この地区では，土地所有者の賛同を

得まして，県都の玄関口として，良好かつ健全な都市環境を

つくるため，キャバレー，ナイトクラブ，パチンコ店，麻雀

店など風俗営業施設のほか，ソープランド，ラブホテル，ア
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ダルトショップ，あるいは性的好奇心をそそるような物品販

売店など店舗型風俗特殊営業施設の建築を禁止することとし

たところです。 

次に，壁面の位置の制限です。土地区画整理事業，基盤整

備により，歩道の整備を行いますが，さらに，安全でゆとり

ある歩行空間，あるいは自転車利用者のための空間を確保す

るため，また，建築物を道路境界線から後退することにより，

日照や通風の確保，あるいは商業施設等の前のたまり空間の

確保するため，建築物の壁面位置の制限を行いました。具体

的には壁面の位置の制限を，４つ考えております。 

①としまして１号壁面制限ですが，１号壁面という横断図

も合わせてご覧下さい。中央地区に建設される商業施設等に

出入りするたまりの空間，また，ゆとりある歩行空間を確保

するため，中央地区の宅地周囲を道路境界線から２ｍの壁面

後退することとしました。  

また，②の２号壁面制限では，先ほど申し上げました広場

２号として鬼怒通りから駅前の交通広場まで結びます広場２

号の部分ですが，安全でゆとりある歩行空間を確保するため，

広場２号の南側３．５ｍの壁面後退を確保することとしまし

た。 

③の３号壁面制限ですが，南地区の自転車歩行者専用道路

に面する宅地です。現在，駅東口地区整備計画では，駅東の

駅前において自転車利用者の利便を図るため，南地区の北端，

それと北街区の北西ですが，この部分に自転車の駐車場を駅

利用者や鉄道利用者のための自転車駐車場を検討しておりま

す。特に南街区の自転車歩行者専用道路につきましては，駅

東第２地区で整備されました自転車歩行者専用道路に宇都宮

駅東公園まで結ぶ緑の自転車歩行者ネットワークの形成をい

たします，地区のシンボル的な道路であるため，３号壁面線

につきましては，鉄道敷と建物等に挟まれた圧迫感のある空

間となるため，ゆとりや滞留に供する空間を創出するため，

道路境界線から２ｍの壁面後退としました。  

また，④の４号壁面線ですが，北街区の一番北端のところ

に，現在駐輪場を考えております。駐輪場利用者のための安

全でさらにゆとりある歩行空間を確保するため，１．５ｍの

壁面後退をお願いしたところです。  

次に，壁面後退区域における工作物の設置の制限ですが，

工作物は，壁面後退部分には，通行の妨げとなる工作物を原

則的に設置しないこととしております。 

最後に，建築物等の形態及び意匠の制限です。来街者がは

じめて目にする景観，駅前の景観がそのまちのイメージとか

そのまちの第一印象として受けとられることが多く，駅前に

建つ建物や屋外広告物は，本市の顔となる魅力的な駅前景観

を形成する重要な要素となります。そのため，建築物の屋根

や外壁，屋外広告物の設置にあたりましては，地区の特性，

地区の景観に配慮したものとしました。なお，建築物の形態・

意匠および広告物，看板その他これらに類するものにつきま

しては，今後，関係部署等で具体的な基準，指導，運用方法
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について現在検討しているところです。 

最後に都市計画等のスケジュールですが，この都市計画素

案につきましては，現在，土地所有者など利害関係者，関係

機関であります県等と協議を行っております。駅東口地区の

まちづくりにつきましては，本市の最重点プロジェクトでご

ざいますし，基盤整備施設等により，市民や来街者への影響

を与えるとのことですので，用途地域や地区計画の素案を，

明日７月７日から２１日までの２週間，素案の縦覧を行いた

いと考えております。 

また，８月４日には，市民から駅東口の土地利用に対する

ご意見をお聴きする公聴会を開催しまして，この後，市民の

ご意見の反映，さらには土地所有者等との協議を行い，都市

計画案を固めてまいりたいと考えております。 

以上で，報告事項，宇都宮駅東口地区整備事業に関する都市

計画素案についての説明を終ります。 

申し訳ございません。ミスプリントがございました。３ペ

ージでございます。④の計画図ということで図面が入ってご

ざいますが，その右下に２号壁面制限と赤く書いてあります

が，この敷地境界から建築物等までの後退距離，ここが抜け

ております。こちらにつきましては，３．５ｍの壁面後退と

いう形で，抜けておりました。申し訳ございません。よろし

くお願いいたします。 

 

以上でよろしいでしょうか。何かご質問等ございますでし

ょうか。  

 

はい。３ページの建築物等の用途の制限においての所で，

風俗営業法に該当するものは建築してはならないということ

ですので，ぜひお願いしたいと思います。また，その下の壁

面の位置の制限の②の所に公衆便所，巡査派出所とあるので

すが，巡査派出所という法律用語は無いので，今は交番にな

っています。 

 

他にいかがですか。 

私のほうから伺いたいのですが，壁面線の１号が，下から

回って上へ行きますね。そして矢印の所で止まって，その先

うすい水色がありますが，ここがなぜここで切れてしまうの

ですか。  

 

はい。こちらは第２４回の都市計画審議会のほうでもご審

議いただきました。ちょうどこちらの部分に，２ｍの幅の水

路を予定しております。それと壁面線を合わせたいという形

で，ここで止めたところです。その審議会の中でこの水路，

現在駅東口にご存知のかたは，緋鯉とか真鯉とかが棲んでお

ります。この水路をぜひ生かしたいということで，この部分

は北側になりますので建物の裏側になり，少しブラインドに

なるので，現在駅前広場のほうにも水路を呼び込むという形

で計画しております。次のご審議の時までには，その辺の話
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も出来るのものと考えております。  

 

そうすると，歩道幅員としては不連続になってしまうのか。

ここは上に上がるところはありませんよね。この赤でハッチ

でメッシュの掛かっている所はペデですよね。 

 

そうです。  

 

ここから先の水色の所は，歩道幅員は何ｍになるのですか。

 

ここは，４．５ｍです。 

 

それで，２ｍの水路が民地側へ入ってくるのですね。  

 

４．５ｍの外側へ２ｍが入ってきます。 

 

２ｍが入ってくる訳ですね。そして，ここは水路なので公

共用地になっている訳ですね。 

 

そうです。  

 

それで，それ以上さがることも言えませんよね。 

 

それでは，逆に壁面線が揃わない可能性があります。  

 

民地側には水路が作れないということですけど，出来れば

連続でいきたいと私は思います。水路をもう少しメインに出

してくれることを楽しみにしています。次の審議では決定で

すか。 

 

次回までは少し時間はございますけれども，次回の都市計

画審議会では案という形でお示ししまして，答申いただける

ようにスケジュールを組みたいと思います。  

 

まだ，今日は都市計画決定しなくていいのですか。 

 

今日はまだです。  

 

分かりました。 

 

よろしいですか。たぶん，ご存知だと思いますが，今年の

初めか，去年の暮れだったか，ある雑誌で駅前の景観を大学

生が調査をした結果，宇都宮駅西口がワースト１だったです

よね。恥ずかしいので，その辺の規制などをよろしくお願い

したいと思います。 

 

看板についてはどうですか。 
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駅西口の看板につきましては，議会等でも質問が出ており

ますが，あるいは週刊誌とか雑誌でワースト１とかで不名誉

な部分ですが，現在，屋外広告物法で規制の中でどれだけ規

制できるのかなどを色々検討しているのですが，やはり表現

の自由とかの制約がございますので，とは言ってもやはり何

とかしなければならないと考えております。地元に入りまし

て建物のオーナーとか看板の所有者に，出来るだけ地元に入

って何とか良い景観を形成していきたいと地元と一緒に話し

合いながら，何とかしたいと考えているところであります。 

 

はい。説明資料の３ページの建築物に関する事項の建築物

等の形態及び意匠の制限の中の２にあります広告物について

ですが，駅東口のこの地区については，制限を掛けて西口の

ような景観にはならないように地区計画で規制していくとい

うことです。今，関幹事から出た話しは駅の西口の話をしま

したので，東口についてはあのような看板が乱立しないよう

に制限 を 掛けて い きたい と いうふ う に考え て いると こ ろで

す。 

 

ということは，もう少し具体的に，これについては基準が

出てくるということで考えてよろしいですか。 

 

はい。この次に審議していただく時の地区計画では，そこ

までいかないかもしれません。景観法が出来，景観計画とか

法律に基づいた色々なことが出来るようになりまして，それ

につきましては，地元に入り，ご了解いただきながら，例え

ば看板を全く出さなくするとか，そこまでについては，半年

ぐらいでは出来ませんので，次のステップで地元と協議して

やっていきたいと考えております。  

 

段階的に地区計画を変えてもいいぐらいのことは，おっし

ゃってもいいのではないですか。 

 

はい。それはおっしゃるとおりです。ただ，次回の審議会

までにそこまで調整が出来るのかと言われますと，難しいと

思われますので。  

 

景観三法では，宇都宮市は自動的に景観行政団体ですから，

まずは景観計画をきちっと，なるべく早くやっていただきた

いです。それから，今の看板で一番まずいのは，昔からやっ

ているのは直さなくても良いのですよね。平成１１年ぐらい

に変わったけれども，その前から作ってあるものは，次に直

す時でも良いということですけども，いつまでたっても直ら

ない。だからむしろ基準も大事ですけれども，執行体制をチ

ェックしないと，地元へ入るよりも，むしろ執行体制を誰が

責任を持っているのかを，１回見直さなくてはいけないので

はないかと思うのです。 

ほとんど守られていない状況なので，半分以上は届出もし
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ていないものが一杯あるのではないか，実際見てみると。昔

からのは絶対直さない格好になっていますね。それから，ル

ールとしては，実際上全然ルールが守られていない状況にな

っているのではないかと私は思うのです。その辺も含めて，

ぜひ早めの対応をしていただきたいと思っています。  

他に何かございますか。よろしいでしょうか。 

それでは，長い間ありがとうございました。  
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